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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Циј ена
За ЦРНУ ГОГУ на гошну 4 

фор., на »о 10ДИ11С 2 *ор.
ЗаАУСТРОУГАГСКУ БОС 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 «ор., на по год. 3 Фор.

За све остале земл.е годишае 
2о *ран. У зтату, на по^одине 
10 »ран.у злату.

ЦВТ I

На Цетиљу, у Суботу 4 Јануара 190|»ц ? -Ј >РО,Т 2.

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ II КЈЊИЖЕВНОСГ

Нретплата шал>е се поштаиеком
упутницом непосредно админж- 
етрацији „Гласа Црногорца” на 
Цстин.е, а комо је наручније, г. 
Иеру РамаданивиКу, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дописи ее шалу 
уредништву. Рукописи се не вра- 
ћ»ЈУ

За огласе нлаКа се: за вваку 
јеч или за број од иет цжф»- 
по 2 нончнКа за први пут, а 
евакн дал>и пут ио 1 вогаћ.

ј<П

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ,

— Нову годину ноздравило је 
грување ив топова, тек је наступила 
у поноћа. На нову годину била је 
у манастирекој цркви архијерејска 
литургија еа благодарењем и много- 
љетијем, у присуству Шеговог 1Сра 
љевског Височанства Господара, др- 
жавних великодостојника, чиновни- 
штва и мноштва народа. Послијо 
богослужења Његово Краљевско Ви- 
сочанство Господар примао је у 
Двору честигања по уобичајеном це- 
ремонијалу.
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ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
Цетиње. 3 јануара.

Скоро је Султан издао ираду, 
којом допушта, да четири руске не- 
наоружане терпедњаче прођу кров 
Дарванеле у Црно Море. Због те 
довволе Инглеска је предала Ппрти 
ноту. у заштиту међународних уго- 
вора, који забрањују пролавнк рат- 
ним бродовима кроз Дарданеле. То 
су једва дочекали извјесни листови 
средњојевропски, да истакну непри- 
јатељство ииглеско против РусиЦ, 
које би им тако годило; али им је 
та радост мало трајала, јер су ин- 
глески листови ту инглеску ноту 

| лишили сваког непријатељског ка- 
рактера и растумачили као акг про-

• сте формалности.
Западне државе париским трак- 

татом од год, 1855 биле су сасвим 
| везале руке Русији на Црном Мору. 
1 Русија није ту могла имати него 

шест малих ратних бродова ради 
обевбјеђења и чувања сцрјих црно- 
морских обала. Али се Русија убрво 
стала ослобођавати тах окова. Усљед 

[ француско-њемачког рата, Русија је 
; тражила ревизију међународних уго- 
ј вора, који су се односили на Цпно 
; Море, и на лондонској конференцији 

потписана су била марта мјесеца 
1871 дна уговора, којим су били

> укинути чланци париског уговора 
ј односно неутрализираЈва Црног Мо- 
ј ра и вабране подизања ратних лука

и арсенала на његовим обалима. У 
»начелу је вадржана забрана пролаза 
Јкров Дарданеле, али је Султану у-
> ступљено право, да ратним бродо- 
вама савезних и пријатељских сила 
до8воли пролаз у том случају, кад 
Порта на^е да је то потреоно. Дру- 
гим уговором исте конференције уки- 
нута је била она одредба, по којој

| Русија није могла држати па Црном 
ј Мору него одре^ени број ратних 
1 бродова. Тако је Русија мирним пу- 
тем добила слободу на Црнои Мору, 
на ком данас располаже силвим рат-
ним бродовљсм.

Али руска црниморска флота 
остаје затворена у Црном Мору, а 

; руске црноморске луке остају 8атво- 
рене руским ратним бродовима, који 

! би хтјели проћи кров Дарданеле из 
^Средовемног у Црно Море. Иетро- 
дј равске „Новости“ пишу: „Најбољим 
јкокавом, да је такав полозкај војене 
&.ржаве затворене у својим водама, 
јЧСвим пенормалан, служи то, што 

(д-ами инглески листови сада аодижу 
то питање, и неки од њнх отворено 
говоре, да је већ вријеме учинити 
крај тој аномалији, која је постала 
већ цраввм анахроннзмом. Главви

је разлог, који се наводи у корист 
ватвора Босфора - ■>;. Дарданела рат- 
ним бродоаима онасност, да руско 
бродовље не освоји Цариград. Али 
је неоснованост тог артумента оче- 
видна: отварање тих тјеснаца цру- 
жиће могућност и другим ратним 
флотама да слободно пролаве мимо 
Царвграда; тако је она опасност 
сасвим уобр&жена. И чудна стпар! 
Ратни бродови свих Др^кава пролазе 
слободно кроз Гибралтар и Суецки 
Кав ал, и то никога не узнемирује. 
За гато само дарданелскн и босфор- 
ски тјеснац да морају бити ивним- 
ком? Ми не мислимо, да би ово пи- 
тање могло бити постављено данас 
на дневни ред, али је већ добро, 
што се јавно мњење у Инглеској 
почиње односити према њењу кање 
или више беспристрасно.“

Као што се види, Русија по 
мало али постојано побјеђује мир- 
ним путем и у овом питању, и неће 
дуго вр^.мена проћа, па ће њезино 
силно црноморско бродовље слободно 
општити са савезничким и прија- 
тељским бродовљима по Средовемном 
Мору и његовим лукама, а то на- 
равно није свакоме мило!

НА ГРОБУ ОЦА НОВЕ ИТАЛИЈЕ
Послије 25 година.

Преставништва свих пталијанских 
градова, читавог италијанеког народа п 
изван граница данашње Италије, сабрала 
су се у Риму 9-га јануара (по нов. кален- 
дару), да се поклоне у Пантеону гробу 
првог краљч Италије. Осјекаји благодар- 
ности читавог народа окружавају непре- 
стано као живи таменови тај гроб, који 
је век постао освећеним олтаром народнпм; 
и ови су побожни хаџалуци права народ- 
на светковина, којом италијански народ — 
добро гов?ри римска „Трибуна“ — уздиже 
славе своје историје и силе својих врлина. 
којих је Виктор Емануил бно символ и 
синтеза. Иа с оправданим поносом пита 
исти лпст: кчлико ће времена морати про- 
ћи док опет вођа народа заслужи наслов, 
који је Впктор Емапупл заслужно, Краља 
Пошшења — то јест Краља, који је вјеран 
уговорима, и у миру и у рату нема дру- 
гог пдеала него идеал народа, који му се 
певјерава и око њега окупља ?

И славећи успомену створитеља Ита- 
лије уједињеие и слободне, угледни рим- 
скн лист вели, ако је Италија оно што је, 
највећа је заслуга њеног осниваоца, Краља, 
који је знао схватити, какав карактер 
треба да има позив монархије у новој 
цивилизацији, Владаоца леалног и либе- 
ралног. који је по својој отворености и само- 
свјести знао сложити све у себи асппрације 
п дивинације генија нталијанског Права 
је величпна и права слава Виктора Ема- 
нуила, што је преставник отворени и п >- 
уздани слободоумља, које је разним путе- 
вима и у разним облицима продирало из 
наше историје и добило потврду у иашој 
револуцији. И баш ту величзну народ 
осјећа, и тој едави нар'д се клања. Ита- 
лвја која расте с монархијом и у монархи- 
ји споменик је п веља слава првога Краља!

Призор је био диван. кад је у Риму 
сва Италија, цио Италијански народ, у сво- 
јима пзбраницима, приступао гробу Оца Ита 
лије. Као што су се нокад, у име Впктора 
Еманунла, у одсудном часу борбе, измсђу 
себе мнрнле све еволуционарне доктрине 
и уједно стнскалн сви елементи п јлитички; 
тако су се 9 јануара, у име Виктора Еману- 
ила, сви Италијани сјединили у свечаној 
афирмацији своје националне солидарно-

сти. Ту су били Италијани са свију 
страна, блиских и далокпх, из преко 
гора и преко мора, из гранпце и иза гра- 
нице, а међу овима Трештинци су носили 
велику заставу са натписом: Краљу, који 
је хтио јединство Италије, Тријест са не- 
иоколебљивом вјером. И куд су пролазили, 
очи су се напуњале суза, а срца су клицала: 
„Живио Тријеет!“ Вио је ј глас крви 
италијанске, који се разлијегао слободан 
на тој светковини велике породице ита- 
лијанске, сакупљене око оветог гроба свога 
оца! „Трибуна“ поздравља све- санарод- 
нике, али изнад свнх одаје пошту Трије- 
оту, који у борби презире материјалне ин 
тересе; ко зна, да патриотизам, сачуван у 
центрима интезивне културе италијанске, 
као што су Тријест и Трент, један дан не 
буде користан евој Италији, и својим при- 
мјером осталим јевропскнм народиме!

Римеки листови пуни су описивања 
тих националних демонстрација и вванич- 
них свечаности тога дана. Ту су наброј ени 
и вијенци знатнији, положени на гроб 
слављени. У „Трибуни“ читамо: „По дно 
нога гроба били су они прелијепи вијенци 
Цр ногорске Књагиње Милене, Краљице 
Портогалске Марије Пије (шћере Виктора 
Емануила) и Тријеста.“

Биљежимо са дивљењем, као примјер 
народне благодарности и вазда пламтећег 
патриотизма италијаноког, ову дирљиву 
еветковину, овај побожни хаџилук једног 
цијелог народа на гроб Виктора Емануила 
П, који је први остварио у свом народу 
свето начело народностн, сабравши растр- 
зане удове Италије у велику државу, ц 
тако га узаконио у мсђународном праву, 
те ће сви раздробљени народи благоои- 
вљати његову успомену, јер њим аапочето 
дјело се не може обуставити у народима, 
који хоће да својим животом жнве.

МАЂАРИ 0 БАЛКАНСКОЈ ПОЛИТИЦИ.

Будипештанеки „Мађарорсаг“, један 
од глззних мађарских листова, донио је 
важан чланак о балканској политици из 
кога вадимо сљедећа мјеста:

„Може код нас политичан свнјет ра- 
дити по свом ћефу, као и птица ноје и само 
слијеп не впди, да је руска политика ве- 
личанствен покрет и преображај намије- 
нула Валкану. Ово се боме неће промнје 
нутп излишнпм омаловажењем Русија је 
постала предводнтељ и добротвор јужних 
Словена. Умјешала се у балканске ствари, 
да неосноване аспирације сузбије, а осно- 
ване оживи. Означује правац напретка п 
и пружа помоћ да се циљ постигне. Да 
леко је од нас намјера, да ми смјерамо 
нашу државу и монархију да дражимо на 
какав велики покрет, који бн грдну нов- 
чану и крвну жртву донио. Али се бојимо 
да не изгубимо симиатије балканскнх народа. 
Они не треба у нами нопријатоља да виде. 
Да не прекину с нама политичке и трго- 
вачке споразуме. Ми на истоку Јеврои' 
жиеимо од хилмду година и хо^емо и даље 
да живимо с њина у братској заједници. 
Прнјатељство и добар однос жЈ.лимо и 
даље с њима да одржимо. Док је мађар- 
ски народ имао свчју народну династију, 
нијеомо имали с њима никаквог сукоба. 
Мађарски народ није сујетан и грабљпв. 
На против увијек је био заштитник сла- 
бијих народа. Хуњади (Сибињанин Јанко) 
већ је онда доље ратовао с Турском, док 
је ова још само њиховој независности ири 
јетнла, више мађарских јунака труну на 
биоградском, дрииаиољском бојном пољу, 
него ли у самој отацбини. Монголска и 
турска најезда подједнако иам је прије 
тила. II да ос наша народна династија 
није изгубнла, тешко да би сс н њихова 
независност изгубила. Два непрпјатеља 
су морала доћн против нас ист >добно, да 
нас унпшт 1. Турска и Аустрија. Обоје су 
нас подједнако бездушно и немилице тла- 
чили. Али је опаснији лротивннк Њемац. 
Јер он нам је хтио отети народност, устав 
н имање. Но данас, када смо се колико 
шолико исиешљали из њсмачке оимн ми-

шице и сачувалн наш оистанак, треба да 
обновимо ирекинуту ниту са сусједним на- 
родима. И ерда^но хоћемо да водимо ону 
политику, која се је са ћашом народном 
динаетијчм прекинула. Ово се само тако 
може постићп, ако и ми будемо .искрено 
радили за незавиеност и уједињење њихове 
домовине.

„Ми се обично правимо важним и 
страшним Допада нам се — аустријска 
званична политика — улога омаловажења 
овог иокрета. Голуховски обично овбиљк' 
поучава ове народе. Наши листови читав 
шпорт тјерају са исмијавањем њихових 
династија. О народима, жиховим стран- 
кама и политипи говоримо иронично, А 
не видимо, да гдје-год Шваба мете своју 
Н'-гу, да ту одма ељедује и гавапска пре- 
потенција, и да је сваком одвратна швап- 
ска владавина, са њеним културтрегерским 
језиком и бездушнон бирокрацијом. Усљед 
мијешања Аустријског у њихове ствари, 
ови се народи,. не осјећају ослобођеним, 
већ само да су из турског јарма прешли 
у швапски јарам. Бар се онн осјећају и 
прстив тога јавно говоре п зато им је 
швапеко господство одвратније од туреког. 
За то и нас Мађаре не волу и не поштују, 
јер су убјеђења, да еио са Швабом соли- 
дарни.

„ Ов: ко тражи Русија симиатије у 
иотишшених и овако Аустрија навлачи на 
себе мржњу истих. Ми иак јавно н свечано 
иротестирамо, ако нас балкански народн 
индентификују са Аустријом. Мађари ни- 
јесу иријашељи анексије и ојачавања ње- 
мачког госиодства. То из дна душе мрвв 
и вјековима су с- иротнв њсмачког госиод- 
сшва и најевде борилн. Па против ми се 
заграјевамо за независност балканских др- 
жава н за њиховв националие владаре и 
културу. Ми мађарским политичарима топло 
преперучујемо, да досадању равнодушност 
према балканским народПма замијеиу са 
топлом потпором к постизању њихове сло- 
боде и не8ависности“.

Овако писање изазвало је лом у ма- 
ђарској готампи, тако рећи сви од реда 
осули су пљусак на поменути лист, али 
се он није дао збунити, него је и даље 
енажно корачао. Одмах посље тога изађе 
чланак гласовитог посланика МартинаЛо 
васиа, под именом „Наша нсточна поли- 
тика,“ у ком између оеталог пише: „То 
иостиби не можемо, ако будемо сље)овали 
жељн наше. не.сите друге (Аустп.рије') иоло- 
внне, која само граби. а не може да одржи 
ни оно што има и која би са ночим ио- 
крајинама само иорсметила равнотежу. 
Тимо би ми иавукли мржњу оних, који се 
по природном реду и историјском опре- 
дјељењу морају ујединити, јер је сад њи- 
X' >в внјек и они јуре одређеним правцем, 
што се више неда задржати. Постоји ли 
сила која може сиријечнти ток набујалој 
ријеци ? Не! Па нашто онда навлачитн 
мржњу нашег иљадугодишњег .брата, који 
су и иримјером доказали, да умију да 
буду искрена и добра браћа. Турци се у 
Јевропи нс могу одржати, то само слијеп 
не впди, јер немају снаге претапања и 
н стварања, чак ни оргаиизовања Не вас- 
пптани и по вјери разуздани навукли су 
само мржњу цијелог образованог свијета и 
крвави рат евојих рођених поданика и 
њихове ослобођене браће. На њихову по- 
моћ рачунати слично је очекивању помоћи 
од мртва човјека. Нека се обмањује ко 
хоће, ми паше читаоце нећемо да обма- 
њујемо и ми желимо да се вратчмо тра- 
днционалној иолиитцч од које двије кори- 

. сти оч кујемо. Прва је, тто <м уједињењем 
наше историјске брабе на Балкану и ми 
носшајемо снажннји, јер у њнма увијек са- 
везника можемо имати, што то не би био 
случај ако би се каква нелика снла на 
Балкан доољила, шта више, обратно би 
се с нама догодило.

„Коднасје и онако све пољуљано из 
темсл>а. нашто множити грађанство са јед- 
ном гомил"М Албанаца, Србаља, Грка, Бу- 
гара и македонских Влаха И то је већ 
оиасно, а још је опасније навући мржњу 
Србије, Црне Горе, Бугарске и Грчке. 
Овим новим иравцем морамо задобити сим- 
иаиијс балканеких народа и тиме смо оси- 
гурало наш економски и политички инте- 
рес, док напротив непријатељским држа- 
њем црсма њима можемо да принесемо 
грдне крвне и новчаке жртве и да још 
стечем > сила непријатеља у мјесо на- 
граде за принешепе жртве.“

------жж---- -



НАРОДНО ЗДРАВЉЕ

(Нешто О шећеру) Без сумље свак 
добро зна, да је шећер веоиа сладак и 
абог своје сласти веома укусан и пријатан: 
али тешко, да је свакоме познато, како је 
он, као добра храна, за живот и здравље 
ве >ма користан, особито у неким прили- 
кама. Насупрот у народу о њему у смислу 
здравља постоји доста рђаво мишљење. 
Између осталога многи мисле, да се од 
њега замећу у дјеци бубине (аскариде), да 
се кваре вуби и т. д.

А ја велим, когод тако мисли, треба 
му казати, да није тако и да је он на 
рђавои путу. Од чистог се шећера не могу 
ни у ком случају заметнути „бубине.“ 
Томе је сасвим други уврок. Што се тиче 
кварења зуба, ни то није истина. Насу- 
прот шећер јача зубе и чува их од ква- 
режа. А то бива ево како. Он помаже да 
се разлазке фосфорно кисјели креч, који 
чиии саставни дио зуба. Пребацује се ше 
ћеру још да он квари стомак и проузро- 
кује љутину и кисјело узригивање. Нмје 
истина, цукар кад је чист то никад не 
чини него се лако и брзо прпбавља без 
икаквих рђавих посљедица.

Шећер кад уђе у крв у живо тијело, 
гори под утјецајем кисјеоника и тиме даје 
тијелу велику топлоту. Велику велим зато, 
што га доста мала количина при горењу 
производи односно велику топлоту. Ево 
вашто. Кад га 100 грама изгори у тијелу 
□роизвођа топлине 383 калорије, а то је 
топлота, којом би се могло угријати 383 
грама воде од нуле до једног градуса.

Кад се шећер у томе испореди с ма 
стима, увевши све у обзир, он их у неким 
приликама надмашује, и ако произвађа то- 
плиие готово у пола мање.

Масти су саме по себи тешке ва упо 
требу благодарећи свом тппком и доста 
непријатном укусу. Оне и кад се употре- 
бљава,у морају најприје да пређу под утје- 
цајем јетриних сокова у шећер, па тек 
онда да врше свој посао. Масти у повећој 
количини проузоокују нер«д у пробавнвм 
органима и тимо кваре апетит. Од тога у 
шећера нема ништа. Он се без измјене 
пробнвља (асимилира) веома лако.

Шећер се у извјесним приликама у 
тијелу купи опет у облику масти и тнме 
служи важпим резервуаром органске грађо 
Тако чељаде под утјецајем шећера дебља 
и његова тежина напредује. Он боље него 
маст чува бјеланчевинасте тјелесне дјелове 
од распада, 8ато се умаљује расход азот- 
них тјелесних дјелова у тијелу до 47°/0. 
То чини, да тијело, мишићи под утјецајем 
шећера чвршћа.

Иа тога ивлазп ово. Шећер произ- 
вађа топлоту и служи добром храном

Зато, кад је човјек уморан, било од 
рада било од путовања, нека употребн ше- 
ћер, јер од љега нема бољег и јевтиннјег 
срества, који би га боље и сигурније окри- 
јепио. Зато мјесто лажњивога и штетног 
алкохола, боље би било употребљавати 
шећер у свим приликама, гдје се алкохолу

досад обично прибјегавало. Ииали смо до 
сад обичај. кад куд идемо да носимо уза 
себе ракију и вино. као бајаги помоћнике 
противу умора и студени. Тај рђави наш 
обичај нема никаква осиова и био нам је 
вазда више штеган него користан.

Разлог га је већ оставити и. кад се 
може, бољим замијенити. Алкохол у томе 
правцу има много бољег замјапика у ше 
ћеру. Његова је топлота права, а алкохол 
нас у томе лажс проше&и топлоту самога 
тијела. 100 грама шећера доста је цијели дан 
једноме раднику или путнику да га кри- 
јепи и даје доста топлоте. У толикој днев 
ној количини шећер не чини никаква квара 
тијелу.

Поред тога, као узгред да напоменем. 
да је шећер врло јевтин и свакоме свуда 
у свако доба доступан. Кило га у нас ко- 
шта од 18 —24 новчића, а 100 грама, дне- 
вна порција, од 1,8 до 2.4 новчића У 100 
грамн пма 20 квадратића Ту количину 
може сваки војиик и радвик васда ува 
себз, као додатак храни, носитн.

Према свему томе ја бвх шећер иај- 
топлије препоручио свакоме, а особито вој- 
ницима, крји су често изложсни тешкој 
машировци. Уобичајено давањо ракије треба 
из војске посве взбацити а на њезино мје- 
сто увести дневну порцију шећера у ко- 
личини од 100 грама. То би сједне стране 
чувало здравље војничко а с друге би била 
велика уштеда у расходу војничког буџета.

Поред војвика на ово треба највише 
да обрате пажњу они, који су изложени 
тешким радсвима и иотувању П1ећер ће 
и њима бити веома користан. Нска њега 
употребе мјесто ракије и сзми ће се увје- 
рити да им је он много бољи.

Може бити да ће многи упитати, како 
треба употребљавати шећер. То је ствар 
са свијем лака и обична.

Најкорисније је и најлакше употре- 
бљавати шећер с вареним воћем Ту је 
корпсно е једне стране воће а с друге 
шећер. Лијепи обичај србијански чинитн 
стиме са слатким воћем и водом. То је без 
сумње далеко елегантнпје, а о користи и 
да не зборим, него што је наш обичај чагаа- 
двије ракије и кафа,

Осим воћа слатвога (компота) шећер 
се може употребљавати у виду слатке ли 
мунаде, шурупа, медовине и најпосље у 
простој води или млијеку. Само ћу као 
узгред напоменути, да је кисјело млијеко 
еа шећером веома пријатно јело. Изметено 
јаје са шећером чинн најбољи и најјачи 
саставни дио наше хране.

Осим споменутвх има врло много 
других начина, гдје се птећер може веома 
лијепо употребити.

На завршетку ћу рећи. да би гости 
оничари чинили вваику корист и другом 
и себе, кад би но могућности што више 
употребљавали слатка мјесто алкохолиа 
пића.

Колашин, 16 децембра 1902.
Д-р ,Т. КујачвК.
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НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Градац (Љешангка Нахија) (закасње- 
ио>. — Ево већ неколико година, од када 
наша винова лоза бијаше већ задријемала 
тако: да ју ни бољи или вјешти земљо- 
раднипи немогаху раздријемати, те јој го- 
тово већ бијаху и чокоти посахли. Но 
милост Божја, овогодашњим временом. про- 
буди је, те својпм њежним ластарима и 
гроздпћима донесе обилату утјеху биједном 
земљорадннку и то према раду и труду 
истог; јер заиста, иико не би тако умио 

ј наградити радника према заради као онај
__који је овогодишњом љетином еа родом

' винове лозе. Њом емо виђели да „прегаоцу 
Бог даје вахове, а лијеног да туђп мир 
бије“. Овогодишњнм родом винове лозе, 
многи су људи иввадили свој закоиани 

! „таллнат“ из земље да се и други с њим 
' помогну ; а сувише што су се њнм окрије- 
| пиле И8губјене нада других појединих гра- 
! на овогодишње љетине, које већи дио зе- 

мљорадника бјеху до саме пропасти довели. 
И ако лоза бијаше мање-више звпуш 

| ћена, то је и опет са својим приличним 
I родом одобров.'љпла нашега зеиљорадника,
: да уложи више рада око гсте, што се баш 

и види по сађењу изумрлих винограда, 
који се ових јесењих дана веома добро по- 
новише.

Изгубјено вино, од којег ни трага 
не бјеше, опет се поврати у нашим сељач- 

, кпм колибама да се говери: „здрав, здрав!" 
Алп на жалост. то нам неће дуво трајатн. 
—- Кућни недостатцн изискзју много, јер 
што год љето донесе, то све зима прождре. 
Кад бп љето и још плодотворније било 
него што је ове године то би опет зима 
потрошила, јер не само што расходују 
кућне несташице, него још више расходује 
сељачки несташлук и егоизам који је овла- 
дао са појединима, не са економског гле 
дишта, колико са своје индивидиалности 
држећи се „ко као ја паметан и добар ? 
мени баста и драгоиије“ — и тим направи 
мјесто суцком решавању, не обзирући се 
на посљедице које могу од истог произаћр, 
кво ни на сами губитак који мора до- 
бити, иа добио код суда парницу или не. 
Такви нееретњици са својом раскошвошћу 
убрзо дођу до просјачкога штапа, који до 
саде себи, својима па и самом господару, 
па онда то припвсују божјем суду, а не 
евојој лудој памети. Таквих људи треба се 
клонити п не играти у њихова кола, па и 
ако си већ у љих, ти онда плати док је 
јоп: у заметку, јер је много бо.т.е нег тра 
жити апелацију, па макар и прав био.

Кад би сМ’1 само промпелили на износ 
овогодишњег грожђа, који допаре у најма 
ње 100 000. круна у самој јћешанскбј на- 
хији; па кад бисмо то економично трсти- 
ли, како би б *ло? Узмимо н. пр да од њих 
трошпмо на „лацију“ и око „крсног имена“ 
40.000 круна, ко;е нас нем'гу суминути, 
али в опет нам остају у готовом новцу 
60.000 круна, од којих већи дио трошимо, 
да добијемо „праву“ што је упропастпло 
већи дио сељака. А кад би смо тај новац

употријебили за руметнн, као ове године 
што га нема, онда бисмо били становници 
наше отаџбине; а не као што многи раде 
узели од грожђа по 200 круна, па ни сам 
незна куд су му, а узима багаш жита по 
4 круне да идуће јесени, и то му се чини 
као да му се дарива, јер ни сам не зна да 
пс их са земљом мирити. И ако су сељаци 
дужни, али тај дуг мо-ао би се иеплатита 
са бољим животнњама домаћии, које при- 
личнн новац дају на нашим пазарима, а 
неки дио т. ј. слабије оставити, од којих 
ће већу корист имати, јер ће их бољедр- 
жати и одгајити

Кад бисмо водили тачну економију у 
нашем газдинству бвсмо увидјели велику 
срећу и напредак од истог. И ако неба 
љетина у свему била добра, али н опст ио 
неки дио био бн добар, те би паметан око- 
ном са њим и друге неродно дјелове доба 
вио; као што би и ове године са грожђем 
пошто је слабо родио руметин и кромпир.

Почетком прошлога прољећа, нашн 
сељаци су гећу пажњу обраћали на зем- 
љодјелство него на виноградарство; али 
према природним силама, као што пријед 
рекох. боље ним роди вивова лоза него 
иједна друга љетина. На таљим земљама и 
у топлп јим предјелима, и грожђе је велвку 
муку претрпјело од љетне црчпеке; дочим 
на дебелим и хладним земљама потпуно је 
узрело као пкада. Велики дио људи про- 
дали су грожђе на Цетињу, Ријеку и Под- 
горицу, и то кило од 10 до 20 хелера; а 
остало су умечили Добивено су вино про 
далп по 6 до 9 круна виједро; а од тропа 
испеклп су дивну лозову ракију и то: 
првогок од 20 до 24 града, а иросту ракију 
од 16 до 18 гради. Првоток су продали од 
5 до 7 вруна боцу (2 ока или 3 кила), а 
иросту ракију од 2 круие до 2'50 хелера.

Урметин је глабо родво, као н кр- 
тола због неподесног му времена. Народ 
га је већим дијелох почео куповати на па 
зарима и то оку од 26 до 30 хелера. Као 
у данашње вријеме досга скупо, алн сс на- 
дамо да ће наши трговци пој(втииити ци- 
јсну жита. Државно нвје још дошло на 
наше пазаре, а оно је ока 25 хелера — 
Пшеница није добро родила, осим неким 
источним дијелом нахије, него је у самом 
цвјетању прегр;-би „маћн“. — Дувана као 
и разног зеља било по нанека мјеста при- 
лпчип. Наш дуван се продава? ове годпнз 
ока по 2 круне до 2 80 хелера; има се- 
љака који су од њега ухватили од 15 до 
250 круна. — Стока је у доста лијеиом 
стању јср их је јсссн прилично поправила. 
На пазарима је прилично скупа.

Ссљаци сс бавс сађ- њсм лоза у вино- 
граде} окопавају земљс, разбијају, чувају 
стоку и т. д. --- Вађевинс су код НаШИХ 
сељака веома скупе што ће мнозину пре- 
кревути еа свога камена.

С. II- Кажић, учитељ.

---------§--------

Л И С Т А Е.
ОСВЕЋЕЊЕ ЦРКВЕ НА БИЈЕЛОЈ РУДИКИ.

(Једна сликл ив иашег сеоцког жиаота.)

Прошле 1901. год. стављеи је први 
темељни камен овој цркви, уз коју свеча- 
ност описао сам, ако и у блиједој слнци, 
географски положај, са погледом на исто- 
рију цркава и осталих важнијих догађаја 
ове доста мале, али скромне и побожне 
општине, у подлиску „Гласа Црногорца“.

Но свечаност при полагању темељног 
камена овог божијег дома, била је мала — 
управо исчезава према данашњој. Но и ако 
је освећеље цркава свети црквени обред, 
у опште познат, и ако при освећењу сва- 
ке цркво бива весеље и указује се свима 
присутнима лијепо српско гостопримство, 
те то није иикаква новост, али ипак др- 
жим, да ће поштоване чи гаоце „Гласа Цр- 
ногорца“ интересовати да знаду вредноћу 
и прегнуће, слог и љубав за рад овакво 
га богоугоднога дјела једне сиромашне али 
ванредно вриједне и сложне општине. Да 
је ово овако, најбољи је доказ ова у теча- 
ју једне године*) ново подигнута црква, 
којој величину тачно описујем како ниже 
сљедује, а љепоту саме грађе и положај 
на коме је, требало би вјештије пбро да 
опише.

Црква је дугачка м, широка 6. м., 
висока до свода 8 м., а звоник за 3 звона 
висок је 12 м.. Прозора има б по 2 м. вп- 
сино а врата су 2 м. 80 цм. висока, а све 
према висини сравмјерне ширпне. На цркви 
је намјешћен и громобран. Впше црквенпх 
врата стоји натпис словенски написат: „За 
владе Његовог Кр>љепског Височанства 
Књаза Николе I., благословом Његовог 
Високопреоснештенства Митрополита Ми 
трофана Бана, трудом и трошком општине 
Бандићке, подиже се овај свети храм у

•) Од октобрл 1901. па ДО априла 190» вбох
•жжжжх ■режежа премиут > бмо рад ом чржво.

славу св. Јована Крститеља 1902. год.“ 
Како зид цркве, тако и свод и лијепа са- 
лиж, све је ограђено од доброг и фино- 
зрађеног камена, који је општина донијела 
скоро по уре пута даљине; пошто се бли 
же није могло таквога камена наћи. Због 
тога је општина и направила колни пут од 
цркве до мјеета ђе су крши вађени Како 
дужина, ширина и висина цркве и звоника, 
тако величина врата и прозора, и љепота 
и тврдвна зида све одговара једно према 
другоме у потпуној симетрији.

Подузимач ове радље, као и скоро 
евију већик државних и племенских радња 
био је прото г. М. Лепетић, а управитељ 
зидарства вриједни зпдар Томан Гиго.ев 
Љешњанин. Радња је изашла љепша него 
се према контрату очекивати могла, што 
вриједним зидарпма служи на част.

Унутрашњост цркве красе многе ли- 
јепе иконе, између којих се као круна 
блиста Спаситељева — престолна икона, 
коју је овој цркви прије освећења послао 
Његово Краљезско Височанство Господар. 
Икона је ова таква, каква баш и личи да- 
родавцу — приложиику. Ово је добар до 
каз како Господарске побожности, тако и 
његова задовољства што је црква подигну- 
та баш на оном мјесту, окле се и Он више 
пута Богу молио за спасење драге Домо- 
впне, вјерпих Му подавика и за ослобође- 
ње подјармљеног српства. Ову икону општи- 
на је примила као одлаковање Господарске 
милости и благонаклоности.

Осим ове, иконостас цркве красе још 
ељедеће: Икона Спаситељева у позлаће- 
ном оквиру — приложио г. бригаднр Јанко 
Вукотић; Спаеитељева, Богоматере п св. 
Јована Крститеља, све три прпложио г. 
др. Митар Радуловић; Спасоје Пајоваћ — 
Бандић приложио је један сребраи крст 
(позлаћени) у вриједности од 120 круна; 
Пејо Новаков с Цетиња п његова жена 
Андријана двије иконе С таситељеве — образ 
Господни и Распјатије; Томсца Велов 
Бандић икону св. Јована; Јанко Радојев 
Бандић икону св. Николаја Чудотворца; 
Никода Вукадановпћ (слпјепац) икону Бого- 
матвре. Саво Јовов Секудић такође икону

Богоматере; Мило Радојев Радуловић из 
Дајбаба (у Зети) икону Богомагере. Симо 
Секулић, телеграфски чиновцик, икону Бо- 
гоматере и икону св Николе у повећем 
формату са позлатом.

Међу цриложницима овога светога 
храма испред свију општинара све општи 
не предњаче Мијат Мушикиц Вукадвновић, 
који је приложио овој цркви звоно у ври- 
једности око 400 круна (исти је и доњој 
цркви бандићкој приложио звоно у вријед 
ности од 200 круна, и Церо Муратој Мар- 
тиновић Бајпца, становиик ове спћпне 
прил ‘жио је звоно од 269 круна.

Поједини очгатинари приложили су 
у новцу за подизаље овога светога храма 
око 1600 круна. Имена ових приложника 
због малог простора листа цемогу се овђе 
донијет али ће и њихова имена бпти за- 
ппсата у црквеном љетопису, и у једиој 
таблици (под стаклом) која ће впситп уну- 
тра о црквеном зиду. Овим путем опгати- 
на бандићска, на првоме мјосту изјављује 
највећу благодарност Његовом Краљевском 
Височанству Господару, па опда нзјављује 
срдачну захвалноет и евима побожнпм прз 
ложницама овога Божијега дома.

Сада да укратко речем ријеч — двије 
о освећењу овога светога храма и општин- 
скога слаија.

Дан за освећење био је вакаван 14. 
новембра, пошто су предходио зато добили 
архијерејски благослов Њес. Влсокопрео- 
свештенства Господина Митрополита Ми- 
трофана, ко)‘и је овластио г попа Крста 
Вукотића, надзиратеља, да у друштву са 
оеталим свештеничким удру^кењем чевског 
надвиратељства тај свети с>бред изврши. 
Оеим свештеиичког удружев>а чевског над- 
зиратељства, позвати су и сви главара 
команског племена, и неки учатељи „Ље- 
шан.-Ком.-Загарачаког учите.^ског удруже- 
ња“ сасвојим предсједииком. Сви су стран 
ци били 13 пред вече окупједн код цркве, 
ђе је држата вечерња. Ту ваче све стран- 
це, а и све старешине банд;иКске општике 
позвао јо мјеснп парох г. ПеТар Вуковић 
у своју кућу, ђе нам је указано право 
српеко гостопримство, најље.пшом љубав-

љу и богатом трпезом, коју је сам старјс- 
шина куће приредио

У јутру 14 у 7 сати црквено звоно 
огласило јо свечаност и евогагеници дошли 
су у цркву и одиа отпочелц јутарљу, до 
сзршетка које се прикуаио велика народ. 
За тнм је приступјено осввћењу па летур- 
гији. На свршетку службз г. пои Крсто 
Вукотић надзиратељ, држао је поучно сло- 
но народу.

Послнје службс, кад сс је изашло из 
цркве учвтељ Видак Пејоввић, држао је 
нред црквом говор, који овдје у цијелости 
1оносим.

Часна Гчсподо и
Поштчвани скупе побожнога народа !

Сматрам за пријатну дужност, да и ја 
као народнп учитељ, а у име евога удру- 
жења речсм ријеч-двнје, пред овај свети 
новоподигнути Божји дом, а у овај дан, 
који ћо остатп као најзначајнији у исто 
рији и предањима овс побожнс општннс; 
са дан који управо постаје епохални ва 
| ву општиау. По и моја ркјсч неће 
бати достојна пажље оволике господе и 
карода, и одговар!ти данашњем слављу, 
како би требало да буде, ја ћу ипак изго- 
г, 'рити неколнко ријечи, којс ће се однс- 
сити на побожност, прегнуће, дарежљивост, 
гратску слогу н љубав људи, који ов.<ј 
божи дом, на овако дивном мјесту поди- 
гоше.

„Бобожноет је мати свију људских 
1'рлвна“ вели св писмо, тај неисцрпни из- 
в >р свете непобитне нстине. Само из до- 
бре побожности могу се оваква дјела прсду- 
з :мати п слогом и љубављу довршаватн. 
Овај свети божи дом, који ви псбожни 
хришћани подигосте, бпће вјечити спомс- 
ник ваше побожности, прегнућа, слоге и 
љубави. Овом св. дому Госиодњсм. окле 
ћете ви трудбснаца пстога, сакупљсни и 
појединце топле своје молитве елати твор 
цу небесноме за спасење душа ваших оче- 
г.а, ђедова и прађедова, веселиће се и ра- 
доваће се душе њихове, као и ваше душе, 
кад се буду Богу за вас у овом св дому 
молили ваши синови, унуци и унуци уну-



ДОМАЋЕ ЗИЈЕСТИ

Цетиње, 3 јануара.
(Божић у Бајнцама). Пишу нам иа 

Бајица: Напунише ее два вијека, од кад се 
размакоте густи облацк изнад наше домо- 
вине, Црне Горе, за вријеме Великог Вла- ј 
дике Данила. те је од тада до данас све ! 
јаче и јаче сунчани зраци обасјавају. 
Свемогућем на препоруци наша Владајућа ; 
Породица. па се надати тако и у будуће. 
Пошто се одслужила служба Рождества 
Христова и пошто се присутни „миробо 
жаше“, онда су испред пркве пуцњавом из 
леворвера поздравили како Велики празник. 
тако двјесто годишњицу знаменитог дога- 
ђаја !702. За тим. као потомци онијех 
хероја, који су знатну улогу имали у том 
великом дјелу. тпутише телеграфнчно че- 
ститку Њег. Кр. Вис Господару. која ,е 
гласила:

Њег. Кр. Височанству Гоеаодару
Т о п о л и ц а. !

Јутрос двјесто-годншњица славног и < 
великог дјела Вашег Прадједа као и на- 
шијех предака, опомену нас. окупљене у : 
храму св Јована, да с најсећом поданошћу ' 
честитато Вама и Вашсм Дсму Божић — 
клпчући: да живи Ваше Кр. Височанство ј 
и Ваш Дом.

Мартиновићи.
Њег. Кр. Гоеподар благоизволио је 

истог дана одговорити овако:
Г. иодкоманд. 'Г>уру Ј/. МаршиновиКу 

Ц е т и њ е,
Захваљам најсрдачније Мартинови- 

ћима на упућеној Ми честитци приликом 
овога празника, Ведиког Рождества Хри- 
стова, који ћв нас свагда сјећати на ве- 
лика и заједничка дјела нашијех Дједова.

Н И К 0 Л А.
Чим је стигао овај виеоки одговор, 

скупили су се сви Мартиновићи из мјеста 
пред основном школом, гдје се псти гласно 
и прочитао, уз најодушевљеније клнцање 
присутних: „Жнвио Господар!“

(Личпе вијести). Г. др. Игњат Бако' 
тић, пресједвгк Велвког Судн, и г. др. 
Стс-ван Кнежсвнћ, шеф Мгнистарстеа прав- 
де, стигл I су уочи нове го^ине.

Баице, 22 децембра 1902. — Скоро 
ће три године, да се општина Бајичка 
уредила. — Има евоју управу, свог пред- 
сједника и споју канцеларију као по ва 
рошима. Благодарећи ревносном заузимаљу 
предсједника, г Тома М Мартиновића, 
као и потпомагању другијех угледнијех 
општпнара, кроз ово кратко врпјеме упра 
ва општине Бајпчке створила је општин- 
рку благајну. у којој данас има лијепа 
сума новаца.

Ова благајна засновата је од општин- 
скијех комуна као: зсмље, горе, снијега, 
печата и другог.

Пошто је ова година доста худа. те 
се бојати, да сиромаси ове општине не по 
страдају или не пану на терет Држави, 
то се Управа општине састала у својој 
канцеларији са неколико отмјенијих општи- 
нара, гдје су вијећалн како да се помаже 
сиромасима Послије брацког споразума, '; 
ријешнше, да се набави једна количина ј 
врећа брашна за општински новац и дасе ' 
смјес.ти у за то одређени магазин, па да 
се исто брашно даје оним сиромаеима, који 
нијесу у стању издржавати своју фамељу. 
Ово брашно ће Управа давати по истој 
цијени, како га буде узимала и пошто бу- 
де њу коштало

Разумије се, спромаси, који буду узи- 
мали брашно, дужни су га временом и 
платити, а до исплате и дати општинској 
благајнп и закониту добпт од 10% на 
новац. Оним пак сиромасима, који немају 
нигата, те неће бити у стању одржати 
прпмјено брагано, општина је обећала дати 
срестава, да одуже свој дуг.

Ето што може да учини једна мала 
и сиромашна општина, кад се уреди, а 
која не броји више од 180 домова, те се 
нпје бојати, да ће и најгора самораница 
у овој општини бити без леба.

Само воље, слоге и свијести, па би 
могле и друге општине овако што лијепо 
учинити.

II. Вољевић. !

(ИОЗИР НА ПРЕТП.1АТУ ) Намјеран сам 
дати у штампу моје „Биљешке из оби- 
чајног права Црногораца од 1516 1851 
године “ Књига је подијељена на шест 
одјељака, и то: 1 Породично право, II 
Братство, Ш Племе, IV Војништво, V Др- 
жава и VI занимање.

При писању овог дјелца имао сам у 
I обзир, да у кратко изнесем наше обичајно 
ј право како бих бар у неколико отргао ва- 
: бораву ову нашу старину као што на жа- 
; лост то у многоме бпва. Мислим да ће овај 
) мој рад користитп и у неколико помоћи 
| ономе, ко би се заузео да потпуно изнесе 
{ наше обичајно право, а познато је с прав- 
! ног научног гледишта да свакп законопи

сац мора имати у обзир на прво мјесто 
! обнчајно право народа коме законе про- 
’ писује.

Књига ће изнијети до 6 штампаних 
: табака средње осмнне. Цијена је поједи 
: ном примјерку 80 хелера. Скупљачи прет-
< плате добиће на десет раопродатих једну 
; књигу или вриједност исте. Претплату 
) треба слати на потпнсатога (РоЈ^огћга Моп- 
! (бпб&го).

Овијем се обраћам мојим пријатељи- 
: ма и школским другонима из овоземства 
' н иноземства, да би се п старали за што 
: већи број претплатника, како бих што 

прије ову моју књигу могао дати у штам- 
пу. Молим сва српска уредништса да изво- 

‘ ле прештампати опај оглас у својему листу.
< Подгорица, 2. јануара 1903 год.
< гчС поштовањем 

Стево Л. Лопичић. 
секретар Областног Суда.

Телеграми Бечког „ђ. Бира".
БИОГРАД, 24 децембра — Ан-

тонпћ је дао оставку, а на н.егово 
мјесто дол«ви Лозаћ.

1ЈЕГРОГРАД. 24 децем'ра. — 
Шчербатеки. секретар русвога по- 
еланстна у Цариграду, није био по- 
вван у Беч. нити је учествовао у 
преговоре Ламздорфа и Капниста са 
Годуховским односно Македонског 
питања.

ЦАРИГРАД. 25 децем. Ин- 
1’леска је предала Порти ноту одно-' 
сно проласка руских торпиљера кроз

ЦАРИГРАД, 26 дец* * м. — Порта 
је саопштвла поеланицима депегпе 
генералног инеп< ктора и валија је- 
вропских пр шивција које кажу да 
се власти заузимљу да похватају 
зточинце, од којих је већина кећ по- 
хватана, и да евуда влада мир.

РИМ. 27 мецем — По „Трибу 
ни“ руски Цар појетиће Рим у дру- 
гој половини априла. а Цар њемачки 
око половине маја.

БИОГРАД, 28 децем. — Руски 
Цар је пос.тао десет хиљада рубаља 
8а увдржање православних цркава у 
Старој Србији.

АТИНА, 28 децем. — Ру жи 
торпиљерп, ко!И ће проћи кров Дар- 
данеле по Султаиовом одобрењу, сју- 
тра крећу и.8 Пиреа

МАДРИД 29 децем. — Поку 
шани атеитат на Краља није успио.

БУДАГЈЕШТА 29 децембра 
Управљена је интерпелација на вла- 
ду о цвјељи путовења Ламздорфова 
и о положију на Балкану.

ПЕТРОГРАД, 29 децем. — Ц&Р 
јб дао Дурнону, предсЈеднику мини- 
стерског савјета ред Св. Андрије.

ЦАРИГРАД, 30 децем. — Ли- 
етови доносе ввааично саопшгење 
односно иаименовања судија, меЈју 
којима има Хришћана, за јевропске 
провинције. У Скоиљу уапшеио је 
860 оеоба.

БУДАИЕШТА, 30 децембра. — 
На састанку аустрисквх и угарских 
министара постигнут је споравум у 
р визији и редакцији свих 8акона и 
коппенцаја о компромису.

СОФИЈА 30 децембра, — Ли- 
стови доносе, да су 260 прибјеглих 
Маведонаца опет покушала да пређу

границу, али су били одбијени од 
пограничне страже, гдје је остало 40 
Македонаца рањено.

НИШ. 31 децембра. — Поводом 
прославе двајеспетогодигањице осло- 
бДјења Ниша, Краљ је примио де- 
пешу од руског Цара, којом ивра- 
жава искрене жеље ва напредак орп- 
ске војске и српскога народа сродно- 
га руском народу. Краљ је вахвалио 
увјеравајући Јђара о ватреним ж»ља- 
ма ва срећу и здравље Царево, ва 
славу и величину храбре руске вој- 
ске и народа рускога.

Г1ЕТРОГРАД, 1 јануара. — „Н. 
Времја“ вела да Бе бити предложе- 
ие Портн. у договору са Аустро- 
угареком, такве реформе 8а Македо- 
нију које ће бати ачјамчене. Офи- 
цири жандармерије имали би бити 
ив Белгије Холандије и Швајцарске, 
'а контролу над цијелом админиотра- 
цијом водити особа невависна од 
Турске.

БЕРЛИН, 2 јануара. — ВБе- 
мачки Престолонасљедник отпутовао 
је у Петроград.

ЦАРИГРАД, 2 јануара. — Фе- 
рид-паша. пресједиик комисије ва ви- 
лајете јевропоке наименован је ва 
воликог вевира.

БИОГРАД, 2 јануара — На 
банкету поводом 25-годишњице осло- 
бођења Ниша Краљ је ивјавио, да 
Србија мор? бити потпуно справна. 
Сав свијет мора внати да се на Бал- 
кану ништа не може иввршити, а да 
Србијз не прими свој дио.

ПЕТРОГРАД, 3 јануара. — Цар 
је управио Виту рескрипт, којим му 
вахваљује на услугама в изјнвљује 
повјерење. Рескрипт вели, да је ми- 
нистар облакшао напоре на умножа- 
ваау еила Државнпх и обране, и 
обезбједио благостање царевине, по- 
дигавши силе индустрије и радиности,

РИМ, 3 јануара. — Руски Цар 
ће доћи у Рим 27 априла а њемнч- 
ки 11 маја.

БЕЧ, 3 јануира. Кербер је изло- 
жио у рајхсрату потанкостн пости- 
гнутог компромиеа са Угарском.

1ЈАРИГРАД 3 јануара. —Скуп 
Арнаута у Ђакови одлј чио је да се 
опре унађчњу реформа силом. Шемси- 
паша, који је одио са два батаљона 
против два села код Призрена да 
узме порезе, зауставио се, очекујући 
упуств) из Цариграда.

ка ваших, и свн даљи ваши до иосљедњег 
ввјека потомци.

Нама грјешнијема то је немогуће оцв- 
јенити. Само евезнајућп Бог. којему у сла- 
ву и подигосте овај дивни храм, ана ко- 
лвко за вашс, влших предака и потоиака, 
душе вриједи овај дом молитве

Но да јс подизање светпх храмова 
јсдно од најбогоугодних људских дјела, 
ако нс и најб »гоугодпије, имамо необори- 
мих доказа из св Писма, као и видљчвих 
доказа, дуж историје цијелога хришћан 
ства, као н прије осаовања Хриетове црк 
ве Још пргроку Мојсију заповједио је Вог 
да подигне дом Божји гдје ће побожни 
топлс молитве приносвти Свемогућему, 
што је иобожни Мојеије и учинио То је 
био први дом м^литве, к-ји је по гласу 
свемогућега подигнут. „Рече Господ Бог 
Давнду оцу мојему, син твој којега ћу по- 
ставати на пријестгл тв<>ј оп ће сагради- 
ти дом имену мојем} и (I књ. о цар Гл. 
5 стих 6) вели премудрн (оломон И ово 
је дакле заповијед Божоја, која је необо- 
рими доказ, да је подизање Божих храмо- 
ва Богу најугодиије дјело људско. Сами 
Хрвстос Спаситељ вели „Созижду церковЂ 
моју и врата адова не одолћгв јеи.1 * *’ Сви 
светитељи, које је свемогући Бог уврстио 
у својс угоданке, ивмеђу безбројних бого 
угодних дјела подизалп у Божје храмове, 
због чега их јс Бог и уврстио у своје 
угоднике. Сувишно би било н набријати 
даље безбројне примјере, којима ее доказу- 
је да је подизање Божјах домова јсдн > од 
нвјбогоугодних дјела. Дакле овај св храм 
бпће вјечити свјсдок побозкности трудбе- 
нпка око истога храма, што ћс им свима 
служити у в:ечна времена на спасење ду- 
ша њихових предака и нотомака.

Овај дивни дом Божи биће вјечно 
свједочанство вашега прегнућа. Одавно се 
је разгађало да - е овдје храм подигне Го 
су још и вашп очеви замишљали, али он 
дашње околности, које су мучне биле за 
свакојега Црногорца, недадоше да се њихова 
срећна замисао у дјело преведе; али они 
оставише вам, својим синовима, свети ама- 
нет, да св из вашег ума не изгуби та

: ерећна и богоугодна замнеао ; већ да радите 
што нрије оетварити ју. Вн, као вјерни 
еинови својих добрих отаца, не само д>. не 
нзгубите ту добру замисао, већ је жаром

• љубави премаБогујош више раепаљчвасте. 
: Ако ико, и ви побожни трудбеници око 

овог ев. храма, придржаете се оне фило- 
зофске изреке бесмргног довћенског генија, 
те најејајније српске звијезде, којом каже 
непобитну истину ,,Ко разгађа у нас ке 
ногађч4 — не разгађасте, већ по оној 
„Прегаоцу Вог даје махове“ — ирегаусте 
уз најбољу вољу, а у пркос многим оску- 
дицама и енромашном стању, подигоете 
овако дивну пркву, која ће како прије 
рекох бити вјечни свједок ваше одважнести 
и прегнућа. Похвала и признање од свију 
и свакога припада свим трудбеницима и
побожним приложницима, а особито старе 
шинама ваше опгптнне, који се онако свој- 
ски заузимаше, тс уз ванредни свој труд 
нежалише и жртава, више него им могућ 
поет стања дозвољаваше. Прву и заелужепу 
награду примиће они од евемогућег Творца, 
а од нае свију похвалу и призпање.

Није оно давло било кад оно Божим 
и архијерејским благословом ирвп темељни 
камен полозкисмо овом свстом дому. И ко 
је онда могао и помиелити, да ће овако 
лијепи Божи дом, за овако кратко вријсме 
ова скромна општина у стању бати да га 
овако лијепа и ведика подигне. Ово је нај- 
бољи свједок ваше довне елоге, те прве 
чињенице, која при сваком раду н поелу 
узрокује најбољу ерећу и напредак. Оваква 
је слога и љубав међу браћом, општина- 
рима и племенецима први услов, који по- 
божне хршпћане Богу блпжи н приводи 
их вјечном спаеењу. Слога и љубав, то су 
двнје нераздвојене силе - посестриме — 
којвма ее еве постићи може. Оне еу и биле 
правн узрск те, по Божијој милости, гоепо- 
дарској вољи, архијерејским благословом, 
постигосте овако племениту цијељ, што ће 
за вјечна времена, евима вама елужити на 
чает, дику и понос.

Ово ваше племеннто дјело, угодно је 
Богу, јер ће му се узносати слава и хвала, 
која само љему припада, подизат му се

топле молитве до будућих нараштаја. Да 
је ова ваша радња Б >гу угодна, и да је 
божчјп промиеао руководи•> и чувао, нека 
вам као доказ послужа п то, гато се дуж 
цијеле ове радње, нико од вас, добри труд- 
беници, није ни најмаље позлијодио, нити 
се — што но се каже ни у пре отукао — 
што је рпјеткост при оваквнм радњама.

Оваква дјела задовољавају побожног 
иародног Оца, нашег Узвчшеног Господара, 
јер у њима види побожност, слогу и љубав 
својих вјерних поданика. Како у свијеиа 
владарским и у опште људским врлинама, 
тако и у оваквим дјелима, Он нам покавује 
као добар Отдц својој дјеци добар примјер 
на чију побожноет трвба да ее еваки угледа, 
и да му по могућгтву сљедује.

Овоме и оваквим дјелима радује се 
наш милоетиви и добрн Архипастир Н>о- 
гово Васокопреосвешгенетво господин Ми 
трополит Митрофан Он у овлквим дјелима 
чпди тврду вјеру у Бога, хришћанску наду 
п љобав евоје вјерне пасгве. Оваква дјела 
и оне који их чине он срддчно благосиља 
и моли се Богу за све нас, као духовни 
отац, за дјецу своју.

Зато и свију нас је прва дужност, да 
са овога данас освсћенога мјеста подигнемо 
топле молитве за драгоцјено здравље нашег 
узвишеног Оца Госаодара Зато узвикнимо 
да живи Њ. Кр. Влсочанство Књаз Никола
I и Њсгов Владајућ-1 Дом.

Да живн Њггово В лсокопреосве- 
шгенство Господин Митрополит Митрофан!

Овај говор, који је, како се виђети 
могло, на присутне много упливисао, по- 
праћен ја бурним усклицима: живио Госпо- 
дар, и Њвгово Високопреосвзштенство Ми 
трополат! поаративши узвике пуцањем пз 
револвера. Тада је г. капетдн Марко Бего- 
впћ са с.војим кратким, ала језгровигим 
говором, у име цијеле општине, захвалио 
реченом говорнику

За овим су одпочета давати разна 
пића, а међутим весела момчадија намје- 
штала је богату трпезу, на којој осим 
других јела поређаше 63 добра пецава. Кад 
је све бало постављено и уређено сјело је

за трпезом око 300 особа. Прву здравицу 
Њ. Кр. Височанства Господара подигао је 
г. поп Крсто Вукотић. За овим су подизаге 
одушевљене и патриотеке здравице за 
здравље Њ Кр. Височаиства Књагиње 
Милене и редом свих члаиова Владајуће 
Куће и Њ. Високопреосвештенства Митро- 
полита Митрофана; за здравље Покрови- 
теља свега православља Рускога Цара. 
Подизате су даље здравице старешинама 
и народу општине бандицка, приложницима 
и т. д Све су здравице попраћене бурним 
усклицима.

За ври јеме обједа г. г. капетан, мјесни 
свештеник и сви остали старешине, као 
подкомандир, официри кметови и др. слу- 
жили су пиће, и дивно пх бјеше виђети, 
онако веселе, кад се утркиваху, ко ће 
више да почасти, љепше да угости. Околна 
брда и шуме својим одјецима удвоструча- 
ваху веселу пјесму у весељу раздрагане 
момчадије, међу којима сте м>гла виђети 
и по којега старину, ђе се занијо весељом 
уз момчад у колу уекакује. И дан као да 
се рад ваше, те, и ако из јутра бјеше 
наквечио гуете облаке, мало их поразмаче, 
те се до мркле ноћи није преставало играти 
и пјевати. а разумије се подгријаваше на- 
род и добро вино, којега бјеше у изобиљу 
са домаћијех винограда.

У вече су старешине општине учини- 
ли богату трнезу, на коју су били позвати 
сви странци, који су били позвани на ову 
свечаност. Нека ми се не замјери да се 
овим много каже о гостоприметву ових 
људи; ја ћу истину рећи, да се овим њи- 
хово гостопримство, слога у раду. љубав и 
поштовање према старјешинама општпне, 
на у блиједој слица нс износи. За овакав 
рад и ред свп заслужују похвалу. а разу- 
мије се на првоме мјесту њихови старешине 
који знаду народ иравољети за општу 
корист.

Један од присутннх.

------- -----------



ПЕТРОГРАД. 4 јан. — ГБемач- 
ки Престолоиаељедаик свечаио је до 
чекан у Царском Селу. Цар га је 
наименовао. шефом драгунске реги- 
менте.

С Т Ј Е Ч А Ј.
Ставља се до внања, да је, 

усљед смрти покојног Јова Дреча 
бившег апотекара, отворен стјечај 
на апотеку на Цетињу.

Молитељи нека припошљу своје 
молбе потписатоме Саиитетском Одје- 
љешу најдаљо до 10. Јануара 1903. 
године, по старом календару

Молитољ мора познавати савр 
шоно српски јозик мора поднијети 
пуноважну диплому магистра фар- 
мације, коју јо добио на једном од 
признатих јевропских университета 
и у исто вријемо освједочити, да јо 
био приљежан у практици апоте- 
карској, да је доброг владања и да 
има потребан новац за отварање 
уредне апотеке.

Апотека у стјечају била би за 
сада једина на Цетињу, која са око- 
лином броји око 12.000 стаповника. 

Број 1282.
Цетиње, 18. Децембра 1902.

Санитетског Одјељењч Шеф,
Др. Б. Перазић.

Службепе Објаве.

О Б Ј А В А 
Овијем се ианоси на јавну продају 1 

рало вемље у Ликву Риста Радоеава, које 
граничи: од иетока Ристовом, од сјевера 
Јована Милованова, од запада пут, од југа 
Ристо Радосав. Ието је процијењено круна 
180, те ко би желио исто купати, нека <<е 
пријави потпиеатом на Орју Луку 10. Ја 
нуара, 10. фебруара, 10. марта, ђе ће се 
продаја дрокати и уетупити понудиоцу нај 
више цијене али не испод % процјене. 

Број 264.
Орја Лука, 17/12. 1902.

Кап. Јанко Бошковнк.
Р. 84 Бр. 1 1-2

О Б Ј А В А
Са овијем сс нзноси на јавну продају 

сва непокретна имовина Куја Лазарева с 
Дољана, за измир његових дугова. Систо- 
ји се:

I. Једно и по рало земље у звано мје- 
ето Домаћица, које ее натапа водом Црков- 
ницом; процијењено рало круна 240. Гра 
ничи: од истока и ејевера земљом Михајла 
Коичина, од запада Илије Живаљева, од 
југа Филипа Лазарева.

II. Земље % на Капетанов Мост и 
она се може водом топит. Уцијењено рало 
180 круна. Граничи се, од истока и сјеве 
вера земљом Баћа Вујадннова и путом, 
°Д југа землаом Илије Живал>"ва, од запада 
Михајло Коичин.

III. Земља и ограда у Коловоз, % 
земље, мало воћа и лоза и неколико огра- 
ђе, уцијењена круна 90 Граничи, од исто- 
Ка, југа и запада путом, од сјевера зградом 
ПавиЈћа Јовова.

Лицитација ће се обављати на лице 
мјеста од 9 ура прије иодне до 3 посље 
подне — 19 јануара, 19 фебруара и 19 
марта 1903 године.

Позивају се еви онн који желе ку 
пити помонуту имовину, као и они којн 
имају нраво прече купње, да приеуствују 
на речене дане, али на првом и на другом 
року неће се дати нижв од процјене, а ни 
на трећем року ниже од ’/,. Купци треба 
при куповању да према процјени положе 
кауцију од 10%, или дају јемца 

Број 143.
Спуж, 19 децембра 1902 год.

Кап. Никола Кпежевик.
Р. 220 Бр. 2 1—2

О Б Ј А В А 
Којом сс износи на јавну продају 

кућа Афие Алије Тззчевића и старој варо- 
ша. Иета се саетоји из једне куће на та- 
ван и једне камаре при земљи,

Кућа је широка 5 м. 20 ц. а дугачка 
6 м. 90 ц. камара је широка 4 м. 20 ц. и 
толико дугачка. Поменута кућа еа кама- 
ром уцијењена је 500 круна.

Ко би желио поменуту кућу купити 
нека се пријави у канц. окр. еуда на дан 
21 јануара идуће 1903 г. у 2 сата по подне, 
ког ће се дана лицитација држати. Напо 
миње се пак, да се неће речена кућа на 
означенн рок као ни на други, који би иза 
овога сљедовао уетупити испод % од про- 
цијењепо вриједности. Пајзад позивају се

Урвдижк: Др. Л, Тонакошк Жадавдеац: Држаск« Штжмп&јифћ У К. Ц. Држвваој Штампарнјн.

сви они, који на кућу имају какво реално 
право, као и они који према чл 55 о. им. 
законика имају право прече купње 

Број 144.
Подгорица, 21 дец. 1902 г.

Из канц. Окр. Суда
Р. 158 Бр 3 1—2

О Б Ј А В А.
Овијем се изноеи на јавну продају 6 

коса и % ливаде Муј-< Анђелића у Њего 
буђи у Шаранцима, за измир еуцкнх пу- 
тнина п Мујових дугова ; поменута ливада 
налази се у два комата у близипв и то:

1. Комад лнваде у Његобуђи, грани 
чв : од сјевера, Нанто Анђелпћ, од југа 
Мплета Анђелић, од иетока Шујо Дедеи , 
од запада комун.

2. Комад ливаде међу Анђелића дје 
лове, граничи : од запада Панто Авђелић, 
од југа комун, од ејевера Симеун Раонић, 
од истока официр Дииитроје Анђелић. 
Оба комата ливаде процпјењенп су 195 кр

Лицитација трајат ће код подпиеатог 
еуда у три рокз за 90 дчна и то дане 2/1, 
2/2, 2/3 1903 год Поменута имовина усту 
пиће ее понудиопу највише цпјене2мзрта 
на 4 уре поелије подне. Овијем ее позивају 
Мујови дужитељи да се са чнстим рачуни 
ма пријаве иотписатом суду.

На прва два рова, поменута непо 
третноет нећо ее уступити иепод двије 
крећиве, осим тек на трећем року. Лици 
тантима сгавља се до знања да положе 
јемство од 10% од процијењене вриједно- 
сти гао пуноважну кауцију.

Број 844.
Шараици, 3 дец. 1903 г.

К«п. Вуле Киежевик.

Р. 178 Бр. 4 1-2

О Б Ј А В А.
Са којом се износи на јавпом ипкан 

ту имовина Гиша Шујова Прелевића са 
Страинића за измир његових повјериоца.

I. Комад вемље у Копито у који има 
око 18 рала оране и коеане земље, сва се 
веже у једном комаду п на иету један 
млин Суходилина. Граничи од пстока и 
сјевера БЈо Тоњић, Мироје Ивановић и 
Саво Велишин. Од запада потоком, од југа 
Савеља Матијашев и Петко Карамаи.

У истом комаду остимато неколика 
рала по 90 фаор неколико по 70 а неко 
лико по 40, а м.јин с његовим прав ,м фи 
орина: 100. У све остиме фиор. 1265.

II. На Груду око 10 рала граничи 
нароцким путем и Савељом Матијашевијем, 
оетимато око 8% рала, рало по 90 фиор 
чини 765 фор., а 1% рало по 40 фиор , 
чини 60 фор.

III. Комат ниже куће око 5 рала, 
рало цо 100 фпор., чини 500 фор. Граничи 
иетом Гишовим потоком, Пунише Божовл 
и Сава Велишина

IV. У Кукуријек око 3 рала осгимато 
рало по фиор. 60 , чипи 180 фор. Граничи 
Саво Велишин, Туцо Радојев и в< да Су 
шица.

V. Дио у Коравац који му је еа Ту- 
цом, остимат ф-:ор 30.

VI. Луг у грм од лазина око 3 рала 
остимато по 65 фиор., чини 195 ф ,р Гра- 
ничи Милош Радов н Туцо Радојен.

VII. У Перошсвине рало 1%, оети 
мато но 35 фор рало, чипи 49 фор. Рра- 
ничи Милош Јованов II народ'‘ки пут.

VIII. У Лазлне рало 1*/4 по фиор. 
40, чини 50 фор. Граничи Рако Перова- 
нов и Саво Велишин.

IX Више Лећса 1% рало, оетимато 
рало ио 100 фор., чнни 150 фор. Граничи 
Бајо Већов и Туцо Радојев

Укупно уцијењено 3244 фнор
Ко би желио купити речену имонину 

пек се пријавп па 25 фебруара 1903 год., 
и 25 маја подписатоме са гаранцијом од 
10%, на прва два ишсанта нећо ее уету- 
пити испод процјене.

Ћурилац, 25 новсм 1092 г.
Кап. Тиодор Драговик.

Р 326 Кр. 5 1 2

О Б Ј А В А 
Износи се на јавну продају у једноЈу 

комаду — од прилпке 2 рала оранице Ни- 
коле Милосавова, у звано мјесто Ливаде 
за измир његове презадуге.

Граничи: од истока пут између исте 
п земље Куја Лакова; западом, земљом 
мухаџерпмском коју подржаје истп Нпко- 
ла; сјевера колским путем, а од југа 8ем- 
љом Новвце Јованова п Јола Перова Про- 
цпјењена, рало кр, 120

Лицитација ће се обављати 15. Јану- 
ара, 15 Фебруара и 15. Марта 1903. год. 
од 9 ура пред подне до 3 посље подне, 
на лице мјеста.

Ко жели речену купити, нек у нме- 
новане дане присуствује продаји — али 
на првом п другом року неће се дати нп- 
же од процјене, а ни на трећем ниже од 
% процјене.

Број 146 — 1902 — XII.
Спуж, 23/ХИ. 1902.

Кап. НиЕОла Кнежеввк.
Р. 124 Бр 6 1-2

О Б Ј А В А.
Са овијем се износи на јавну продају 

од прилике 2% земље оранице Пера Ми- 
лосавова у Живково Копито за измир ње- 
ровијех дугова. Речена постоји у два ко- 
мада н испод исте, крајем ријеке Зете, има 
приличан број врбове горе ; граничи се је- 
дан комад, — од истока земљом мухаџе- 
римском, коју исти подржаје; запада п 
сјевера ријека Зета, а од југа, Л>ако Ми- 
лосавов. Други комад, од истока земља 
Марка Ђокова; запада, Павла Петрова; 
сјевера ријека Зета; а од Југа вемљом 
Петка Перигаина.

Речена процијењена рало кр. 150. По- 
зивају се свн они кои желе купит речену 
земљу, да прпсуствују продајп у дане,. 10. 
Јануара, 10 фебруара и 10. марта 1903. г. 
у које дане ће се на лице мјеста обављат 
лпцитацпја од 9 ура пред подне до 3 по- 
сље подне, али на првом и другом року 
неће се датн мање од процјене, а ни на 
трећем ниже од % процјеие; као и прп < 
куповању према уцјени полажу, кауцпју 
10% — или дају сигурна јемца.

Број 145 — 1902. ХП.
Спуж, 23/12. 1902. г.

Кап. Ннкола Киежевик.
Р. 172 Бр. 7 1—2

Приватне Објаве.

ПРОДАВАМ
V Никшићу 5 кућа с ралом башче
— изла8ак имај\ у три главне улице.
— Ко жели купити нека се пријави 
до 1. Јануара 1903.

Гашу Требињцу.
Р. 25 Бр. 87 3-3

О Б Ј А В А.

Пресудом Првог Одјељења Апелаци- 
оног Суда Њег. Величанства, изреченом 
1-ог децембра текућег, опозивајући пресуду 
Тргодачког Суда Њег. Велачанства од 7 
јануара 1902, у распрп пзмеђу:

Др. Алфреда Парниса у заступању 
Давида Томсона, против 
трговаца: Густава Голшера, Цемса Гол- 
гаера, Вилиама Голшера и Емила Хамера, 
било је друштво ввано: „Тће АпДо-Моп1е 
пе^пп ТгаЈгајЈ Сошрапу 1л1ш1е<1“, постојеће 
међу парничарима, проглашено разрпјеше- 
ним, а за опуномоћене рачунске вршиоце, 
□рема обвезама које закон наређује, назна- 
чени су трговац Гаетано Милер и горере- 
ченп трговац Емил Хамер, бивши управитељ 
помвнутог друштва.

Из регистра Вишпх Судова Његовог 
Величанства.

Сриједа, 3. децембра 1902.
Нот. Рикардо Манара 

Деп. Регистратор.

А V V I 8 О.

Соп зепкепга <1е11а Рпт’ Аи1а <1е11а 
Сог1е <1’ АрреИо <И 8иа МаезГа ргоГегћа Н 
1-о. сНеетћге соггепке, геуосакопа <И дие11а 
<1е11а Согке сН Соттегст <И 8иа Маевкћ <1е1 
7 ^еппајо 1902 пе11а саиаа:

„Вг. АИгеЈо Рагшз т гарргезепћтга <И 
1)аУ1<1 ТЧгтзоп 

--  У8. —
Ме§О21апН Сиз1ау СоГсћег, Јатез (ЈоИсћог 

АУПИат СоПсћег, еП ЕтП Наттсг“
Ги 1а 80С1е1а ЈепопппаГа „Тће АпДо Мопкс- 
пе&пп Тга<Нп{5 Сотраиу 1лтИе<1“, Гга 1 
сопкепЈепН ез181еп1е, <Исћ|ага1а 8С1о11а, с пс 
Гигопо поттаН зкгајшагп, аоМо §Н оћћП^ћ! 
Ја11а 1е^е 1трозН, П Хе§021ап1е СаеНто 
МП1ег еП П ЈеМо Бе^021ап(е ЕтП Наттег,
Да атппшвкгакоге <1е11а 8ос1е1а ашМеМа.

Иа1 Ке§18(го <1е11е СогН бирепоп сП
8иа Маези.

Мегсо1е<И, 3 Њсетћге 1902.
N01. Вјссагбо Мапага 

Г)ер. Ве§18(га1оге.
Р. 202 Бр. 90 2-6

Главна овлашћена пнтернацпонална 
Агенција за путовање. 

БРАЋА БАНАЦ 
У Дј/бровнмку

За преважање паробродом и жељез 
ницом уз обаљене цијене: 
из Дубровника за Нев-Јорк преко Хавре 

л „ „ С. Франциско (Калифор
нпја) преко Хавре; 

п „ „ Аласка;
„ л „ Монтевидео и Буенос-

Аирес;
в п и Пунта Арена;

» » „ Валпараисо;
п « л Икике;
» » л Оакланд;
» » л Нев-Зеаланд;
» » л Аустралију.

За путне карте, треба се обратити 
истој Агенцији.

Извјеттаје и разјашњења даје п госп. 
Ппиро Јовановић у Котору.
Р. 66 Бр. 91 3—12

О Г Л А С.
Потписани ставља до знања онима, 

који се тиче знати, да од данас па у бу- 
дуће неће одговарати ономе, коме би се 
задужио мој већ сад одијељени брат Кољ 
Дема; а за све досадање дугове, молим 
његово дужитеље, да ми се са чистим ра 
чунима пријаве најдаље до 1 јануара 1903 
год., радн свога знања и управљања у на- 
шим дјелидбеним рачунима.

Послије тога дана нећу признати ни- 
чије потраживање.

Подгорица, 8 децем. 1902.

Зеф Дема
Р. 69 Бр. 92 2 — 2

О Г Л А С

Грађевна машин-шлосерска радионица

„Катунска Улицаи број 8.
Прима па израду п поправку 

све гра^евинске радње: оков врата, 
прозора, израду шпахерта, гвовдени 
кревета, ограде за баште и гробнице 
гвоздене и жицом плетене, крстове 
за цркве, громобране, памјешта и 
оправља: водоводе. пумпе и водо- 
скоке.

Прима на оправку сваковрсно 
шиваће, парне и друго машине. 
Намијешта п оправља електричпа 
ввонца.

За сваки посао даје писмону 
гаранци ј у.

Услуга је брва и тачна, у свако 
доба дана и ноћи.

Цијепе умјороне. 
Цетињр, 1. јануара 1903.

С поштовањем: 
Фрањо Матијевпћ,

испитани гр«1,евни иашин-шлосер.
Р. 88 Бр. 1 1—2

т
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

У непзмјерној тузи и жалости 
која нас је задесила ненадним губит- 
ком наше драге и незаборављене

Ј Е Г Е,
која се пресели у вјечноет 4 ог де- 
цембра г. 1902 у 43 ој години живо- 
та свога; сматрамо за дужност изја- 
витп свијема и овкм путем нашу вје- 
читу захвалност.

Б аагодаримо шефу сапитета госп. 
дру Перааићу и господи докторима 
Марићу, Кујачићу, Радуловићу и г. 
Перуновићу.

Незаборављепа хвала господи лн- 
јечницимг Боко-которскијем, Дубро- 
вачкцјем и Херцегсвачкијем, који су 
много свој труд полагали, да покој 
ници живот спасу.

Хвала свсплеш цпма Бањскпјем ; 
хвала г. командиру Сави Пејовићу, 
оф. Спасоју Комленићу, оф. Ђетку 
Комленићу, бар. Јовану Комару; хва- 
ла браћи сељанпиа н племеиицима 
и свијема кумовима и пријатељима 
који су еа свијех страна похптали, 
да спровод увеличају ц до вјечне ку- 
ће покојницу нспрате.

Оеобита хвала г комесару Нику 
Татару, који је покојницу Походио 
впше пута у њезином тешком болова- 
њу које је трајало три годпне и 1 ри 
мјесеца.

Оиутна Рудина, 20 децембра 1902 г. 
Ожалошћени: 

свештеник Опутно-Рудински
Тодор Комленић,
са својом дјецом.

Р. 148 Бр. 2 1—1


